
บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
การคนควาแบบอิสระในคร้ังนี้ มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาถึงปจจัยท่ีมีผลตอการ

ตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการบัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม ได
เก็บรวบรวมขอมูลจากนักศึกษาในระดับปริญญาตรี ช้ันปท่ี 1 หลักสูตรตอเนื่อง ของ
สถาบันการศึกษาในระดับอุดมศึกษาในจังหวัดเชียงใหม โดยใชกลุมตัวอยางท้ังส้ิน 226 คน 
กระจายตามสัดสวนของจํานวนนักศึกษาของแตละสถาบันการศึกษาในระดับอุดมศึกษาในจังหวัด
เชียงใหมมีท้ังหมด 6 สถาบัน การสุมตัวอยางใชวิธีการสุมตัวอยางโดยอาศัยหลักความนาจะเปน 
(Probability Sampling) โดยใชวิธีสุมตัวอยางแบบแบงช้ัน (Stratified Random Sampling) ซ่ึงสุม
ตัวอยางตามสัดสวนของนักศึกษาของแตละสถาบัน ผลการศึกษาแบงออกเปน 4 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ สถาบันท่ีศึกษาอยู
ในปจจุบัน สถานภาพการทํางานกอนเขาศึกษาตอ ประเภทของงานท่ีทํา คะแนนเฉล่ียสะสมกอน
เขาศึกษาตอ ระดับการศึกษาสูงสุดของบิดา ระดับการศึกษาสูงสุดของมารดา รายไดเฉล่ียตอเดือน
ของบิดามารดา หรือผูรับผิดชอบคาเลาเรียน และ จํานวนพี่นองรวมบิดามารดาเดียวกัน 

สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี 
สาขาการบัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม ไดแก ปจจัยดานเหตุผลสวนตัว ปจจัยดาน
การเงิน ปจจัยดานท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพ ปจจัยท่ีเกี่ยวของกับสถาบันการศึกษา และปจจัยท่ีเกี่ยวของ
ดานอ่ืนๆ 

สวนท่ี 3  ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการบัญชี 
(หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามสถาบันการศึกษา สถานภาพการทํางานกอนเขา
ศึกษาตอ คะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตอ 

สวนท่ี 4  ขอเสนอแนะอ่ืนๆ 
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สวนท่ี 1     ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี  4.1   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 
ชาย 21 9.29  
หญิง 205 90.71  

รวม 226 100.00  

  
จากตารางท่ี 4.1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง จํานวน 205 คน     

คิดเปนรอยละ 90.71 และเปนเพศชาย จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 9.29 
 
ตารางท่ี  4.2   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

ชวงอาย ุ จํานวน (คน) รอยละ 

18 – 20 ป 54 23.89  

21 – 23 ป 133 58.85  
มากกวา 23 ป 39 17.26  

รวม 226 100.00  
 

จากตารางท่ี 4.2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุอยูในชวงอายุ 21 – 23 ป 
จํานวน 133 คน คิดเปนรอยละ 58.85 รองลงมาอยูในชวงอายุ 18 – 20 ป จํานวน 54 คน คิดเปนรอย
ละ 23.89 และมีอายุมากกวา 23 ป จํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 17.26 
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ตารางท่ี  4.3   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถาบันการศึกษา
ปจจุบัน 
 

สถาบันการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา ภาคพายัพ 

เชียงใหม 
76 33.63  

มหาวิทยาลัยนอรทเชียงใหม 8 3.54  
มหาวิทยาลัยพายัพ 39 17.26  
มหาวิทยาลัยฟารอีสเทอรน 13 5.75  
มหาวิทยาลัยแมโจ 42 18.58  
มหาวิทยาลัยราชภัฎเชียงใหม 48 21.24  

รวม 226 100.00  
 

จากตารางท่ี 4.3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญศึกษาในมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี
ราชมงคลลานนา ภาคพายัพ เชียงใหม จํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 33.63 รองลงมาศึกษาใน
มหาวิทยาลัยราชภัฎเชียงใหม จํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 21.24 ศึกษาในมหาวิทยาลัยแมโจ 
จํานวน 42 คน  คิดเปนรอยละ 18.58 ศึกษาในมหาวิทยาลัยพายัพ จํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 
17.26 ศึกษาในมหาวิทยาลัยฟารอีสเทอรน จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 5.75 และศึกษาใน
มหาวิทยาลัยนอรทเชียงใหม จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 3.54  
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ตารางท่ี  4.4   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการทํางาน
กอนเขาศึกษาตอ 
 

สถานภาพการทํางานกอนเขาศึกษาตอ จํานวน (คน) รอยละ 
เคยทํางานมากอน 45 19.91  
ยังไมเคยทํางาน 181 80.09  

รวม 226 100.00  

  
จากตารางท่ี 4.4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญยังไมเคยทํางานมากอนเขาศึกษา

ตอ จํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 19.91 และเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอ จํานวน 181 คน คิดเปน  
รอยละ 80.09 

 
ตารางท่ี  4.5   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของงานที่ทํา
สําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยทํางานมากอน 
 

ประเภทของท่ีทํา จํานวน (คน) รอยละ 
การบัญชี 24 53.33  
การเงิน 6 13.33  
การจัดการหรือการตลาด 3 6.67  
อ่ืนๆ* 12 26.67  

รวม 45 100.00  
หมายเหตุ  อื่นๆ ไดแก ธุรการ เลขานุการ และงานบริการ 

 
จากตารางท่ี 4.5 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญเคยทํางานดานการบัญชีมากอน 

จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 53.33 รองลงมาคือดานอ่ืนๆ ไดแก ธุรการ เลขานุการ และงานบริการ 
จํานวน 12 คิดเปนรอยละ 26.67 ดานการเงิน จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 13.33 และดานการจัดการ
หรือการตลาด จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 6.67 
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ตารางท่ี  4.6   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคะแนนเฉล่ียสะสม 
 

คะแนนเฉล่ียสะสม จํานวน (คน) รอยละ 
2.00 – 2.50 44 19.47  
2.51 – 3.00 76 33.63  
3.01 ข้ึนไป 106 46.90  

รวม 226 100.00  
 

จากตารางท่ี 4.6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีคะแนนเฉล่ียสะสม(เม่ือสําเร็จ
การศึกษา) ในระดับสูงสุดกอนเขาศึกษาตอในระดับมหาวิทยาลัยมีคะแนนเฉล่ียสะสมต้ังแต 3.01 
ข้ึนไป จํานวน 106 คน คิดเปนรอยละ 46.90 รองลงมาคือผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ีย
สะสมระหวาง 2.51 – 3.00 จํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 33.63 และคะแนนเฉล่ียสะสมระหวาง 
2.00 – 2.50 จํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 19.47 
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ตารางท่ี  4.7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด
ของบิดา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 
ระดับมัธยมศึกษา หรือตํ่ากวา 177 78.32  
สูงกวามัธยมศึกษา แตตํ่ากวาระดับปริญญาตรี 27 11.94  
ระดับปริญญาตรี หรือสูงกวา 15 6.64  
อ่ืนๆ* 7 3.10  

รวม 226 100.00  
หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ไมไดศึกษา  

จากตารางท่ี 4.7 พบวา ระดับการศึกษาสูงสุดของบิดาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอยู
ในระดับมัธยมศึกษา หรือตํ่ากวา จํานวน 177 คน คิดเปนรอยละ 78.32 รองลงมาคือระดับสูงกวา
มัธยมศึกษา แตตํ่ากวาระดับปริญญาตรี จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 11.94 ระดับปริญญาตรี หรือ
สูงกวา จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 6.64 และอ่ืนๆ ไดแก ไมไดศึกษา จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 
3.10  
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ตารางท่ี  4.8   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด
ของมารดา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 
ระดับมัธยมศึกษา หรือตํ่ากวา 195 86.28  
สูงกวามัธยมศึกษา แตตํ่ากวาระดับปริญญาตรี 16 7.08  
ระดับปริญญาตรี หรือสูงกวา 8 3.54  
อ่ืนๆ* 7 3.10  

รวม 226 100.00  
หมายเหตุ อื่นๆ ไดแก ไมไดศึกษา  

จากตารางท่ี 4.8 พบวา ระดับการศึกษาสูงสุดของมารดาผูตอบแบบสอบถามโดยสวน
ใหญอยูในระดับมัธยมศึกษา หรือตํ่ากวา จํานวน 195 คน คิดเปนรอยละ 86.28 รองลงมาคือ
ระดับสูงกวามัธยมศึกษา แตตํ่ากวาระดับปริญญาตรี จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 7.08 ระดับ
ปริญญาตรี หรือสูงกวา จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 3.54 และอ่ืนๆ ไดแก ไมไดศึกษา จํานวน 7 คน 
คิดเปนรอยละ 3.10 
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ตารางท่ี  4.9   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน
ของบิดาและมารดารวมกัน หรือ ผูรับผิดชอบคาเลาเรียน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน (คน) รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 117 51.77  
10,001 – 20,000 บาท 52 23.01  
20,001 – 30,000 บาท 39 17.26  
30,001 บาทข้ึนไป 18 7.96  

รวม 226 100.00  

 
จากตารางท่ี 4.9 พบวา รายไดเฉล่ียตอเดือนของบิดาและมารดารวมกัน หรือ

ผูรับผิดชอบคาเลาเรียนโดยสวนใหญ มีรายไดเฉล่ียเดือนละ ไมเกิน 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 
51.77 รองลงมาคือรายไดเฉล่ียเดือนละ 10,001 – 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 23.01 รายไดเฉล่ีย
เดือนละ 20,001 – 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 17.26 และรายไดเฉล่ียเดือนละ 30,001 บาทข้ึนไป 
คิดเปนรอยละ 7.96 
 
ตารางท่ี  4.10   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนพี่-นอง รวม
บิดามารดาเดียวกัน 
 

จํานวนพี-่นอง จํานวน (คน) รอยละ 
บุตรคนเดียว 52 23.01  
จํานวน 2 คน 134 59.29  
จํานวน 3 คน หรือมากกวา 40 17.70  

รวม 226 100.00  

 
จากตารางท่ี 4.10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีจํานวนพี่-นองรวมบิดามารดา

เดียวกันจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 59.29 รองลงมาเปนบุตรคนเดียว คิดเปนรอยละ 23.01 และมี
จํานวนพี่-นองรวมบิดามารดาเดียวกันจํานวน 3 คนหรือมากกวา คิดเปนรอยละ 17.70 
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สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการบัญชี 
(หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม 
 
ตารางท่ี  4.11   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัย
ดานเหตุผลสวนตัวท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการบัญชี (หลักสูตร
ตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม  
 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49     
นอยที่สุด 

 
 

ปจจัยดานเหตุผลสวนตัว 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1.เพื่อเพิ่มพูนความรูและ
ความสามารถ 

118 
(52.21) 

91 
(40.27) 

17 
(7.52) 

(0) 
(0) 

(0) 
(0) 

4.45 
(มาก) 

1 

2.สามารถนําความรูที่ไดรับไปชวย
ธุรกิจครอบครัวได 

64 
(28.32) 

79 
(34.96) 

54 
(23.89) 

14 
(6.19) 

15 
6.64) 

3.72 
(มาก) 

8 

3.ตองการสรางความเชื่อม่ันใน
ตนเองใหสูงข้ึน 

87 
(38.50) 

108 
(47.79) 

25 
(11.06) 

6 
(2.65) 

(0) 
(0) 

4.22 
(มาก) 

4 

4. เปนเกียรติแกวงศตระกูล 92 
(40.71) 

88 
(38.94) 

40 
(17.70) 

5 
(2.21) 

1 
(0.44) 

4.17 
(มาก) 

5 

5. ยกระดับฐานะทางสังคม 74 
(32.74) 

95 
(42.04) 

50 
(22.12) 

5 
(2.21) 

2 
(0.89) 

4.04 
(มาก) 

6 

6.มีการยอมรับมากข้ึนจากสถาน
ประกอบการเม่ือจบการศกึษา 

116 
(51.33) 

82 
(36.28) 

27 
(11.95) 

1 
(0.44) 

(0) 
(0) 

4.39 
(มาก) 

2 

7.เพื่อพัฒนาตัวเองใหกาวทันยุค
สมัย 

99 
(43.81) 

96 
(42.48) 

30 
(13.27) 

1 
(0.44) 

(0) 
(0) 

4.30 
(มาก) 

3 

8.ความตองการของบิดามารดา 
หรือผูปกครอง 

77 
(34.07) 

70 
(30.97) 

61 
(26.99) 

10 
(4.43) 

8 
(3.54) 

3.88 
(มาก) 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
4.15 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับปจจัยดานเหตุผล
สวนตัวโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.15 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เพื่อเพิ่มพูนความรูและความสามารถ มีคาเฉล่ีย 
4.45 มีการยอมรับมากข้ึนจากสถานประกอบการเม่ือจบการศึกษา มีคาเฉล่ีย 4.39 เพื่อพัฒนาตัวเอง
ใหกาวทันยุคสมัย มีคาเฉล่ีย 4.30 ตองการสรางความเช่ือม่ันในตนเองใหสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.22 เปน
เกียรติแกวงศตระกูล มีคาเฉล่ีย 4.17 ยกระดับฐานะทางสังคม มีคาเฉล่ีย 4.04 ความตองการของบิดา
มารดา หรือผูปกครอง มีคาเฉล่ีย 3.88 และสามารถนําความรูท่ีไดรับไปชวยธุรกิจครอบครัวได มี
คาเฉล่ีย 3.72 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.12   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการเงิน ท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการบัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง)    
ในจังหวัดเชียงใหม 
 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49     
นอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี 4.12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับปจจัยดานการเงิน

โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.90 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก เม่ือจบการศึกษาแลวมีโอกาสสรางฐานะท่ีม่ันคง มีคาเฉล่ีย 4.24 
เม่ือจบการศึกษาแลวสามารถยกระดับความเปนอยูของตนและครอบครัว มีคาเฉล่ีย 4.20 บิดา 
มารดา หรือผูปกครองประกอบอาชีพท่ีดีและม่ันคงในการอุปการะเล้ียงดูนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.60 
และ บิดา มารดา หรือผูปกครองมีรายไดอยางเพียงพอในการอุปการะเล้ียงดู คาเลาเรียน และคา
อุปโภคบริโภคสวนตัวของนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.56 ตามลําดับ 

ปจจัยดานการเงิน 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1.บิดา  มารดา  หรือผูปกครอง
ประกอบอาชีพที่ดีและมั่นคง
ในการอุปการะเลี้ยงดูนักศึกษา 

50 
(22.12) 

71 
(31.42) 

76 
(33.63) 

23 
(10.18) 

6 
(2.65) 

3.60 
(มาก) 

3 

2.บิดา มารดา หรือผูปกครองมี
รายไดอยาง เพียงพอในการ
อุปการะเลี้ยงดู คาเลาเรียน และ
คาอุปโภคบริโภคสวนตัวของ
นักศึกษา 

47 
(20.80) 

63 
(27.88) 

91 
(40.26) 

19 
(8.41) 

6 
(2.65) 

3.56 
(มาก) 

4 

3. เม่ือจบการศึกษาแลวมีโอกาส
สรางฐานะที่ม่ันคง 

84 
(37.17) 

113 
(50.00) 

29 
(12.83) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.24 
(มาก) 

1 

4. เม่ือจบการศึกษาแลวสามารถ
ยกระดับความเปนอยูของตน
และครอบครัว 

80 
(35.40) 

112 
(49.56) 

34 
(15.04) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.20 
(มาก) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
3.90 

(มาก) 
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ตารางท่ี  4.13   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัย
ดานท่ีเก่ียวของกับวิชาชีพ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการบัญชี 
(หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม 
 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49     
นอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี 4.13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับปจจัยดานท่ี

เกี่ยวของกับวิชาชีพโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.23 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความตองการวุฒิปริญญาตรีทางการ
บัญชี มีคาเฉลี่ย 4.66 รองลงมาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก 
เปนสาขาวิชาท่ีจบแลวมีงานทําอยางแนนอน มีคาเฉล่ีย 4.34 เปนสาขาวิชาท่ีเปนท่ีตองการของ
ตลาดแรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.31 เพื่อเปนพื้นฐานในการศึกษาตอในระดับสูงมีคาเฉล่ีย 4.12            
ความตองการเปนผูสอบบัญชีรับอนุญาต มีคาเฉล่ีย 4.00 และ ความตองการเปนผูสอบบัญชี        
ภาษีอากร มีคาเฉล่ีย 3.94 ตามลําดับ 

ปจจัยดานท่ีเก่ียวของกับ
วิชาชีพ 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1. ความตองการวุฒิปริญญาตรี
ทางการบัญชี 

161 
(71.24) 

53 
(23.45) 

12 
(5.31) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.66 
(มากที่สุด) 

1 

2. ความตองการเปนผูสอบบัญชี
ภาษีอากร 

72 
(31.86) 

78 
(34.51) 

68 
(30.09) 

7 
(3.10) 

1 
(0.44) 

3.94 
(มาก) 

6 

3. ความตองการเปนผูสอบบัญชี
รับอนุญาต 

82 
(36.28) 

72 
(31.86) 

62 
(27.44) 

9 
(3.98) 

1 
(0.44) 

4.00 
(มาก) 

5 

4. เพื่อเปนพื้นฐานในการศึกษา
ตอในระดับสูง 

78 
(34.52) 

102 
(45.13) 

41 
(18.14) 

4 
(1.77) 

1 
(0.44) 

4.12 
(มาก) 

4 

5. เปนสาขาวิชาที่เปนที่ตองการ
ของตลาดแรงงาน 

100 
(44.25) 

98 
(43.36) 

26 
(11.51) 

1 
(0.44) 

1 
(0.44) 

4.31 
(มาก) 

3 

6. เปนสาขาวิชาที่จบแลวมีงาน
ทําอยางแนนอน 

105 
(46.46) 

96 
(42.48) 

23 
(10.18) 

1 
(0.44) 

1 
(0.44) 

4.34 
(มาก) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
4.23 

(มาก) 
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ตารางท่ี  4.14   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัย
ดานท่ีเก่ียวของกับสถาบันการศึกษา ท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการ
บัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม 

 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49     
นอยที่สุด 

ปจจัยดานท่ีเก่ียวของกับ
สถาบันการศึกษา 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1. ชื่อเสียง มาตรฐาน และ
คุณภาพของมหาวิทยาลัย 

73 
(32.30) 

103 
(45.58) 

49 
(21.68) 

1 
(0.44) 

0 
(0) 

4.10 
(มาก) 

2 

2. ชื่อเสียง มาตรฐาน และ
คุณภาพของคณาจารยและ
ผูทรงคุณวุฒิ 

66 
(29.20) 

111 
(49.11) 

47 
(20.80) 

2 
(0.89) 

0 
(0) 

4.07 
(มาก) 

3 

3. คาใชจายในการศกึษาที่
เหมาะสม 

50 
(22.12) 

92 
(40.71) 

72 
(31.86) 

10 
(4.42) 

2 
(0.89) 

3.79 
(มาก) 

7 

4. ทําเลและทีต้ั่งของ
มหาวิทยาลัยมีความสะดวก
ในการเดินทาง 

46 
(20.35) 

101 
(44.69) 

73 
(32.30) 

6 
(2.66) 

0 
(0) 

3.83 
(มาก) 

6 

5. ความนาเชื่อถือ และการ
ยอมรับของสถาน
ประกอบการที่มีตอ
มหาวิทยาลัย 

73 
(32.30) 

112 
(49.56) 

40 
(17.70) 

1 
(0.44) 

0 
(0) 

4.14 
(มาก) 

1 

6. สามารถผอนผันคาเลาเรียน
ได มีการใหทุนการศึกษา 
หรือกองทนุกูยืมเพื่อ
การศึกษา 

71 
(31.42) 

88 
(38.94) 

54 
(23.89) 

12 
(5.31) 

1 
(0.44) 

3.96 
(มาก) 

5 

7. เทคโนโลยีตางๆ ที่เกี่ยวของ
กับการศึกษา มีการพัฒนา
กาวหนามากข้ึน 

64 
(28.32) 

113 
(50.00) 

45 
(19.91) 

4 
(1.77) 

0 
(0) 

4.05 
(มาก) 

4 

8. มีการโฆษณาประชาสัมพันธ
ผานส่ือตางๆ 

30 
(13.27) 

108 
(47.79) 

69 
(30.53) 

16 
(7.08) 

3 
(1.33) 

3.65 
(มาก) 

8 

คาเฉลี่ยรวม 
3.95 

(มาก) 

 



 35

จากตารางท่ี 4.14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับปจจัยดานท่ี
เกี่ยวของกับสถาบันการศึกษาโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.95 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความนาเช่ือถือ และการยอมรับ
ของสถานประกอบการท่ีมีตอมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 4.14 ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของ
มหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 4.10 ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของคณาจารยและผูทรงคุณวุฒิ            
มีคาเฉล่ีย 4.07 เทคโนโลยีตางๆ ท่ีเกี่ยวของกับการศึกษา มีการพัฒนากาวหนามากข้ึน มีคาเฉล่ีย 
4.05 สามารถผอนผันคาเลาเรียนได มีการใหทุนการศึกษา หรือกองทุนกูยืมเพื่อการศึกษา มีคาเฉล่ีย 
3.96 ทําเลและท่ีต้ังของมหาวิทยาลัยมีความสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉล่ีย 3.83 คาใชจาย           
ในการศึกษาที่เหมาะสม มีคาเฉล่ีย 3.79 และ มีการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ                  
มีคาเฉล่ีย 3.65 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.15   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญตอปจจัย
ท่ีเก่ียวของกับดานอ่ืนๆ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการบัญชี 
(หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม 
 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49     
นอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี 4.15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเกี่ยวกับปจจัยดานท่ี

เกี่ยวของกับดานอ่ืนๆ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.14 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก จังหวัดเชียงใหมเปนจังหวัดท่ีใหญและมี
ความเจริญ มีคาเฉล่ีย 4.23 และ จังหวัดเชียงใหมมีสถาบันการศึกษาใหเลือกศึกษาตอไดมาก มี
คาเฉล่ีย 4.04 ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

ปจจัยที่เก่ียวของกับดานอ่ืนๆ 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1. จังหวัดเชียงใหมมี
สถาบันการศึกษาใหเลือก
ศึกษาตอไดมาก 

113 
(50.00) 

64 
(28.32) 

44 
(19.47) 

5 
(2.21) 

0 
(0) 

4.04 
(มาก) 

2 

2. จังหวัดเชียงใหมเปนจังหวัด
ที่ใหญและมีความเจริญ 

113 
(50.00) 

84 
(37.17) 

26 
(11.50) 

3 
(1.33) 

0 
(0) 

4.23 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
4.14 

(มาก) 
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สวนท่ี  3  ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการบัญชี (หลักสูตร
ตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามสถาบันการศึกษา สถานภาพการทํางานกอนเขาศึกษาตอ 
คะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตอ 
ตารางท่ี  4.16  แสดงคาเฉล่ียปจจัยดานเหตุผลสวนตัวท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับ
ปริญญาตรี สาขาการบัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามสถาบันการศึกษา 

ปจจัยดานเหตุผล
สวนตัว 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

สถาบันการศึกษา 

มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยี 
ราชมงคล  
ลานนา 

มหาวิทยาลัย 
นอรท

เชียงใหม 

มหาวิทยาลัย 
พายัพ 

มหาวิทยาลัย 
ฟารอีส
เทอรน 

 
มหาวิทยาลัย 

แมโจ 

มหาวิทยาลัย 
ราชภัฏ 
เชียงใหม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. เพื่อเพิ่มพูนความรู
และความสามารถ 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.13 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

2. สามารถนําความรูท่ี
ไดรับไปชวยธุรกิจ
ครอบครัวได 

3.87 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3. ตองการสรางความ
เช่ือมั่นในตนเองให
สูงขึ้น 

4.29 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.22 
(มาก) 

4. เปนเกียรติแกวงศ
ตระกูล 

4.21 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

4.26 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

5. ยกระดับฐานะทาง
สังคม 

4.11 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

4.10 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

6. มีการยอมรับมาก
ขึ้นจากสถาน
ประกอบการเมื่อ
จบการศึกษา 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.00 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

7. เพื่อพัฒนาตัวเองให
กาวทันยุคสมัย 

4.34 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.30 
(มาก) 

8. ความตองการของ
บิดา มารดา หรือ
ผูปกครอง 

3.86 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

4.05 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.23 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49     
นอยที่สุด 
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จากตารางท่ี 4.16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานเหตุผล
สวนตัว อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.15 โดยผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราช
มงคลลานนา ภาคพายัพ เชียงใหม ใหความสําคัญตอปจจัยดานเหตุผลสวนตัวรวมอยูในระดับมาก 
มีคาเฉล่ีย 4.23 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี
ราชมงคลลานนา ภาคพายัพ เชียงใหม ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก  เพื่อเพิ่มพูนความรู
และความสามารถ และมีการยอมรับมากข้ึนจากสถานประกอบการเม่ือจบการศึกษา มีคาเฉล่ีย 4.58 
เทากัน รองลงมาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชลานนา ภาคพายัพ 
เชียงใหม ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เพื่อพัฒนาตัวเองใหกาวทันยุคสมัย มีคาเฉล่ีย 4.34 
ตองการสรางความเช่ือม่ันในตนเองใหสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.29 เปนเกียรติแกวงศตระกูล มีคาเฉล่ีย 
4.21 ยกระดับฐานะทางสังคม มีคาเฉล่ีย 4.11 สามารถนําความรูท่ีไดรับไปชวยธุรกิจครอบครัวได    
มีคาเฉล่ีย 3.87 และ ความตองการของบิดา มารดา หรือผูปกครอง มีคาเฉล่ีย 3.86 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยนอรทเชียงใหม ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
เหตุผลสวนตัวรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.96 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามของมหาวิทยาลัยนอรทเชียงใหม ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เปนเกียรติแก
วงศตระกูล มีคาเฉล่ีย 4.25 เพื่อเพิ่มพูนความรูและความสามารถ และยกระดับฐานะทางสังคม มี
คาเฉล่ีย 4.13 เทากัน ตองการสรางความเชื่อม่ันในตนเองใหสูงข้ึน มีการยอมรับมากข้ึนจากสถาน
ประกอบการเม่ือจบการศึกษา และความตองการของบิดา มารดา หรือผูปกครอง มีคาเฉล่ีย 4.00 
เทากัน เพื่อพัฒนาตัวเองใหกาวทันยุคสมัย มีคาเฉล่ีย 3.88 รองลงมาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ของมหาวิทยาลัยนอรทเชียงใหม ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก สามารถนําความรูท่ี
ไดรับไปชวยธุรกิจครอบครัวได มีคาเฉล่ีย 3.25 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยพายัพ ใหความสําคัญตอปจจัยดานเหตุผล
สวนตัวรวมอยู ในระดับมาก  มีคา เฉลี่ย  4.08 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา  ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามของมหาวิทยาลัยพายัพ ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการยอมรับมากข้ึนจาก
สถานประกอบการเม่ือจบการศึกษา มีคาเฉล่ีย 4.28 เพื่อเพิ่มพูนความรูและความสามารถ มีคาเฉล่ีย 
4.26 เพื่อพัฒนาตัวเองใหกาวทันยุคสมัยมีคาเฉล่ีย 4.18 เปนเกียรติแกวงศตระกูล มีคาเฉล่ีย 4.15 
ความตองการของบิดา มารดา หรือผูปกครอง มีคาเฉล่ีย 4.13 ยกระดับฐานะทางสังคม มีคาเฉล่ีย 
4.03 ตองการสรางความเช่ือม่ันในตนเองใหสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.95 สามารถนําความรูท่ีไดรับไปชวย
ธุรกิจครอบครัวได มีคาเฉล่ีย 3.64 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยฟารอีสเทอรน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
เหตุผลสวนตัวรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.69 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามของมหาวิทยาลัยฟารอีสเทอรน ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  มีการยอมรับมาก
ข้ึนจากสถานประกอบการเม่ือจบการศึกษา และเพื่อพัฒนาตัวเองใหกาวทันยุคสมัย มีคาเฉล่ีย 4.00 
เทากัน เพื่อเพิ่มพูนความรูและความสามารถ มีคาเฉล่ีย 3.92 ตองการสรางความเช่ือม่ันในตนเองให
สูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.77 สามารถนําความรูท่ีไดรับไปชวยธุรกิจครอบครัวได มีคาเฉล่ีย 3.69 รองลงมา
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยฟารอีสเทอรน ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ไดแก  เปนเกียรติแกวงศตระกูล มีคาเฉล่ีย 3.46 ความตองการของบิดา มารดา หรือผูปกครอง มี
คาเฉล่ีย 3.38 และ ยกระดับฐานะทางสังคม มีคาเฉล่ีย 3.31 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยแมโจ ใหความสําคัญตอปจจัยดานเหตุผลสวนตัว
รวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.12 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของ
มหาวิทยาลัยแมโจ ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการยอมรับมากข้ึนจากสถานประกอบการ
เม่ือจบการศึกษา มีคาเฉล่ีย 4.48 เปนเกียรติแกวงศตระกูล มีคาเฉล่ีย 4.26 เพื่อเพิ่มพูนความรูและ
ความสามารถ และเพื่อพัฒนาตัวเองใหกาวทันยุคสมัย มีคาเฉล่ีย 4.24 เทากัน ตองการสรางความ
เช่ือม่ันในตนเองใหสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.19 ยกระดับฐานะทางสังคม มีคาเฉล่ีย 4.10 ความตองการ
ของบิดา มารดา หรือผูปกครอง มีคาเฉล่ีย 4.05 รองลงมาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของ
มหาวิทยาลัยแมโจ ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก สามารถนําความรูท่ีไดรับไปชวยธุรกิจ
ครอบครัวได มีคาเฉล่ีย 3.69 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
เหตุผลสวนตัวรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.30 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามของมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก เพื่อ
เพิ่มพูนความรูและความสามารถ มีคาเฉล่ีย 4.71 ตองการสรางความเช่ือม่ันในตนเองใหสูงข้ึน และ
เพื่อพัฒนาตัวเองใหกาวทันยุคสมัย มีคาเฉล่ีย 4.52 เทากัน รองลงมาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ของมหาวิทยาลัยแมโจ ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการยอมรับมากข้ึนจากสถาน
ประกอบการเม่ือจบการศึกษา มีคาเฉล่ีย 4.25 เปนเกียรติแกวงศตระกูล มีคาเฉล่ีย 4.23 ยกระดับ
ฐานะทางสังคม มีคาเฉล่ีย 4.06 สามารถนําความรูท่ีไดรับไปชวยธุรกิจครอบครัวได มีคาเฉล่ีย 3.90 
และความตองการของบิดา มารดา หรือผูปกครอง มีคาเฉล่ีย 3.67 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี  4.17   แสดงคาเฉล่ีย ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการ
บัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม ปจจัยดานการเงิน  จําแนกตามสถาบันการศึกษา 
 

ปจจัยดานการเงิน 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

สถาบันการศึกษา 

มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยี 
ราชมงคล  
ลานนา 

มหาวิทยาลัย 
นอรท

เชียงใหม 

มหาวิทยาลัย 
พายัพ 

มหาวิทยาลัย 
ฟารอีส
เทอรน 

 
มหาวิทยาลัย 

แมโจ 

มหาวิทยาลัย 
ราชภัฏ 
เชียงใหม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1 .  บิ ด า  ม า ร ด า  หรื อ
ผู ปกครองประกอบ
อาชีพท่ีดีและมั่นคงใน
การ อุปการะ เ ล้ี ย ง ดู
นักศึกษา 

3.62 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

2. บิดา มารดา หรือ
ผูปกครองมีรายได
อยางเพียงพอในการ
อุปการะเล้ียงดู คาเลา
เรียน และคาอุปโภค
บริโภคสวนตัวของ
นักศึกษา 

3.64 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3. เมื่อจบการศึกษาแลวมี
โอกาสสรางฐานะท่ี
มั่นคง 

4.33 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

4.15 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4. เมื่อจบการศึกษาแลว
สามารถยกระดับความ
เปนอยูของตนและ
ครอบครัว 

4.29 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.97 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49     
นอยที่สุด 

 
 
 
 



 41

จากตารางท่ี 4.17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการเงิน อยูใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.90 โดยผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล ลานนา 
ภาคพายัพ เชียงใหม ใหความสําคัญตอปจจัยดานการเงินรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.97 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล ลานนา 
ภาคพายัพ เชียงใหม ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  เม่ือจบการศึกษาแลวมีโอกาสสรางฐานะท่ี
ม่ันคง มีคาเฉล่ีย 4.33 เม่ือจบการศึกษาแลวสามารถยกระดับความเปนอยูของตนและครอบครัว มี
คาเฉล่ีย 4.29 บิดา มารดา หรือผูปกครองมีรายไดอยางเพียงพอในการอุปการะเล้ียงดู คาเลาเรียน 
และคาอุปโภคบริโภคสวนตัวของนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.64 และบิดา มารดา หรือผูปกครองประกอบ
อาชีพท่ีดีและม่ันคงในการอุปการะเล้ียงดูนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.62 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยนอรทเชียงใหม ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การเงินรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.66 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ของมหาวิทยาลัยนอรทเชียงใหม ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  เม่ือจบการศึกษาแลวสามารถ
ยกระดับความเปนอยูของตนและครอบครัว มีคาเฉล่ีย 4.13 บิดา มารดา หรือผูปกครองประกอบ
อาชีพท่ีดีและม่ันคงในการอุปการะเล้ียงดูนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.75 บิดา มารดา หรือผูปกครองมี
รายไดอยางเพียงพอในการอุปการะเล้ียงดู คาเลาเรียน และคาอุปโภคบริโภคสวนตัวของนักศึกษา มี
คาเฉล่ีย 3.50 รองลงมาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยนอรทเชียงใหม ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  เม่ือจบการศึกษาแลวมีโอกาสสรางฐานะท่ีม่ันคง มีคาเฉล่ีย 
3.25 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยพายัพ ใหความสําคัญตอปจจัยดานการเงิน
รวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.89 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของ
มหาวิทยาลัยพายัพ ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เม่ือจบการศึกษาแลวมีโอกาสสรางฐานะท่ี
ม่ันคง มีคาเฉล่ีย 4.15 เม่ือจบการศึกษาแลวสามารถยกระดับความเปนอยูของตนและครอบครัว มี
คาเฉล่ีย 4.13 บิดา มารดา หรือผูปกครองประกอบอาชีพท่ีดีและม่ันคงในการอุปการะเล้ียงดู
นักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.67 และ บิดา มารดา หรือผูปกครองมีรายไดอยางเพียงพอในการอุปการะเล้ียง
ดู คาเลาเรียน และคาอุปโภคบริโภคสวนตัวของนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.59 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยฟารอีสเทอรน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การเงินรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.69 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ของมหาวิทยาลัยฟารอีสเทอรน ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  เม่ือจบการศึกษาแลวมีโอกาส
สรางฐานะท่ีม่ันคง มีคาเฉล่ีย 4.08 เม่ือจบการศึกษาแลวสามารถยกระดับความเปนอยูของตนและ
ครอบครัว มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยฟารอีสเทอรน 
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ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  บิดา มารดา หรือผูปกครองมีรายไดอยางเพียงพอในการ
อุปการะเล้ียงดู คาเลาเรียน และคาอุปโภคบริโภคสวนตัวของนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.38 และบิดา 
มารดา หรือผูปกครองประกอบอาชีพท่ีดีและม่ันคงในการอุปการะเล้ียงดูนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.31 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยแมโจ ใหความสําคัญตอปจจัยดานการเงินรวมอยู
ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.90 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของ
มหาวิทยาลัยแมโจ ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  เม่ือจบการศึกษาแลวมีโอกาสสรางฐานะท่ี
มั่นคง และเม่ือจบการศึกษาแลวสามารถยกระดับความเปนอยูของตนและครอบครัว มีคาเฉล่ีย 4.21 
เทากัน บิดา มารดา หรือผูปกครองมีรายไดอยางเพียงพอในการอุปการะเล้ียงดู คาเลาเรียน และคา
อุปโภคบริโภคสวนตัวของนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.67 และบิดา มารดา หรือผูปกครองประกอบอาชีพ
ท่ีดีและม่ันคงในการอุปการะเล้ียงดูนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.50 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การเงินรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.88 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ของมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  เม่ือจบการศึกษาแลวมีโอกาส
สรางฐานะท่ีม่ันคง มีคาเฉล่ีย 4.29 เม่ือจบการศึกษาแลวสามารถยกระดับความเปนอยูของตนและ
ครอบครัว มีคาเฉล่ีย 4.19 บิดา มารดา หรือผูปกครองประกอบอาชีพท่ีดีและม่ันคงในการอุปการะ
เล้ียงดูนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.67 รองลงมาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยราชภัฏ
เชียงใหม ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก  บิดา มารดา หรือผูปกครองมีรายไดอยาง
เพียงพอในการอุปการะเล้ียงดู คาเลาเรียน และคาอุปโภคบริโภคสวนตัวของนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 
3.35 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.18  แสดงคาเฉล่ีย ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการ
บัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม ปจจัยดานท่ีเก่ียวของกับวิชาชีพ  จําแนกตาม
สถาบันการศึกษา 
 

ปจจัยดานที่เก่ียวของ
กับวิชาชีพ 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

สถาบันการศึกษา 

มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยี 
ราชมงคล  
ลานนา 

มหาวิทยาลัย 
นอรท

เชียงใหม 

มหาวิทยาลัย 
พายัพ 

มหาวิทยาลัย 
ฟารอีส
เทอรน 

 
มหาวิทยาลัย 

แมโจ 

มหาวิทยาลัย 
ราชภัฏ 
เชียงใหม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ความตองการวุฒิ
ปริญญาตรีทางการ
บัญชี 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.13 
(มาก) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

2. ความตองการเปน
ผูสอบบัญชีภาษีอากร 

4.30 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.94 
(มาก) 

3. ความตองการเปน
ผูสอบบัญชีรับ
อนุญาต 

4.49 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

4. เพื่อเปนพื้นฐานใน
การศึกษาตอใน
ระดับสูง 

4.39 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

5. เปนสาขาวิชาท่ีเปนท่ี
ตองการของ
ตลาดแรงงาน 

4.39 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

6. เปนสาขาวิชาท่ีจบ
แลวมีงานทําอยาง
แนนอน 

4.43 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.46 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49     
นอยที่สุด 
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จากตารางท่ี 4.18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ีเกี่ยวของ
กับวิชาชีพ อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.23 โดยผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี      
ราชมงคลลานนา ภาคพายัพ เชียงใหม ใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.46 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลลานนา ภาคพายัพ เชียงใหม ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความ
ตองการวุฒิปริญญาตรีทางการบัญชี มีคาเฉล่ีย 4.74 รองลงมา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล ลานนา ภาคพายัพ เชียงใหม ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก 
ความตองการเปนผูสอบบัญชีรับอนุญาต มีคาเฉล่ีย 4.49 เปนสาขาวิชาท่ีจบแลวมีงานทําอยาง
แนนอน มีคาเฉลี่ย 4.43 เพื่อเปนพื้นฐานในการศึกษาตอในระดับสูง และเปนสาขาวิชาท่ีเปนท่ี
ตองการของตลาดแรงงาน มีคาเฉลี่ย 4.39 เทากัน และ ความตองการเปนผูสอบบัญชีภาษีอากร มี
คาเฉล่ีย 4.30 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยนอรทเชียงใหม ใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ี
เกี่ยวของกับวิชาชีพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.07 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามของมหาวิทยาลัยนอรทเชียงใหม ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เปนสาขาวิชาท่ี
เปนท่ีตองการของตลาดแรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.38 เปนสาขาวิชาท่ีจบแลวมีงานทําอยางแนนอน มี
คาเฉล่ีย 4.25 ความตองการวุฒิปริญญาตรีทางการบัญชี มีคาเฉล่ีย 4.13 เพื่อเปนพื้นฐานในการศึกษา
ตอในระดับสูง มีคาเฉล่ีย 4.00 ความตองการเปนผูสอบบัญชีรับอนุญาต มีคาเฉล่ีย 3.88 และความ
ตองการเปนผูสอบบัญชีภาษีอากร มีคาเฉล่ีย 3.75 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยพายัพ ใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ีเกี่ยวของกับ
วิชาชีพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.16 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ของมหาวิทยาลัยพายัพ ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความตองการวุฒิปริญญาตรี
ทางการบัญชี มีคาเฉล่ีย 4.69 รองลงมา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยพายัพ ให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก เปนสาขาวิชาท่ีจบแลวมีงานทําอยางแนนอน มีคาเฉล่ีย 4.31 เปน
สาขาวิชาท่ีเปนท่ีตองการของตลาดแรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.28 ความตองการเปนผูสอบบัญชีรับอนุญาต 
มีคาเฉล่ีย 3.92 เพื่อเปนพื้นฐานในการศึกษาตอในระดับสูง มีคาเฉล่ีย 3.90 และ ความตองการเปน
ผูสอบบัญชีภาษีอากร มีคาเฉล่ีย 3.85 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยฟารอีสเทอรน ใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ี
เกี่ยวของกับวิชาชีพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.17 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี    
ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยฟารอีสเทอรน ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก               
ความตองการวุฒิปริญญาตรีทางการบัญชี มีคาเฉล่ีย 4.69 รองลงมา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
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ของมหาวิทยาลัยฟารอีสเทอรน ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เปนสาขาวิชาท่ีจบแลวมีงานทํา
อยางแนนอน มีคาเฉล่ีย 4.31 เปนสาขาวิชาท่ีเปนท่ีตองการของตลาดแรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.15       
ความตองการเปนผูสอบบัญชีภาษีอากร มีคาเฉล่ีย 4.08 ความตองการเปนผูสอบบัญชีรับอนุญาต     
มีคาเฉล่ีย 4.00 และ เพื่อเปนพื้นฐานในการศึกษาตอในระดับสูง มีคาเฉล่ีย 3.85 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยแมโจ ใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ีเกี่ยวของกับ
วิชาชีพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.19 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ของมหาวิทยาลัยแมโจ ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความตองการวุฒิปริญญาตรีทางการ
บัญชี มีคาเฉล่ีย 4.64 รองลงมา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยแมโจ ให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก เปนสาขาวิชาท่ีเปนท่ีตองการของตลาดแรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.36 เปน
สาขาวิชาท่ีจบแลวมีงานทําอยางแนนอน มีคาเฉล่ีย 4.33 ความตองการเปนผูสอบบัญชีรับอนุญาต มี
คาเฉล่ีย 3.98 ความตองการเปนผูสอบบัญชีภาษีอากร มีคาเฉล่ีย 3.95 และ เพื่อเปนพื้นฐานใน
การศึกษาตอในระดับสูง มีคาเฉล่ีย 3.88 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม ใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ี
เกี่ยวของกับวิชาชีพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามของมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก  ความ
ตองการวุฒิปริญญาตรีทางการบัญชี มีคาเฉล่ีย 4.63 รองลงมา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของ
มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เปนสาขาวิชาท่ีจบแลวมีงานทํา
อยางแนนอน มีคาเฉลี่ย 4.25 เปนสาขาวิชาท่ีเปนท่ีตองการของตลาดแรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.17 เพื่อ
เปนพื้นฐานในการศึกษาตอในระดับสูง มีคาเฉล่ีย 4.15 และปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของ
มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ความตองการเปน        
ผูสอบบัญชีภาษีอากร มีคาเฉล่ีย 3.44 และความตองการเปนผูสอบบัญชีรับอนุญาต มีคาเฉล่ีย 3.35 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.19  แสดงคาเฉล่ีย ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการ
บัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม ปจจัยดานท่ีเก่ียวของกับสถาบันการศึกษา  จําแนก
ตามสถาบันการศึกษา 
 

ปจจัยดานที่เก่ียวของ
กับสถาบันการศึกษา 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

สถาบันการศึกษา 

มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยี 
ราชมงคล  
ลานนา 

มหาวิทยาลัย 
นอรท

เชียงใหม 

มหาวิทยาลัย 
พายัพ 

มหาวิทยาลัย 
ฟารอีส
เทอรน 

 
มหาวิทยาลัย 

แมโจ 

มหาวิทยาลัย 
ราชภัฏ 
เชียงใหม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ช่ือเสียง มาตรฐาน 
และคุณภาพของ
มหาวิทยาลัย 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

3.50 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

2. ช่ือเสียง มาตรฐาน 
และคุณภาพของ
คณาจารยและ
ผูทรงคุณวุฒิ 

4.39 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3. คาใชจายใน
การศึกษาท่ีเหมาะสม 

4.05 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4. ทําเลและท่ีต้ังของ
มหาวิทยาลัยมีความ
สะดวกในการ
เดินทาง 

3.87 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

5. ความนาเช่ือถือ และ
การยอมรับของ
สถานประกอบการท่ี
มีตอมหาวิทยาลัย 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.13 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

6. สามารถผอนผันคา
เลาเรียนได     มีการ
ใหทุนการศึกษา 
หรือกองทุนกูยืมเพื่อ
การศึกษา 

3.93 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 
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ตารางท่ี  4.19  แสดงคาเฉล่ีย ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการ
บัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม ปจจัยดานท่ีเก่ียวของกับสถาบันการศึกษา  จําแนก
ตามสถาบันการศึกษา (ตอ) 
 

ปจจัยดานที่เก่ียวของ
กับสถาบันการศึกษา 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

สถาบันการศึกษา 

มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยี 
ราชมงคล  
ลานนา 

มหาวิทยาลัย 
นอรท

เชียงใหม 

มหาวิทยาลัย 
พายัพ 

มหาวิทยาลัย 
ฟารอีส
เทอรน 

 
มหาวิทยาลัย 

แมโจ 

มหาวิทยาลัย 
ราชภัฏ 
เชียงใหม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

7. เทคโนโลยีตางๆ ท่ี
เก่ียวของกับ
การศึกษา มีการ
พัฒนา กาวหนามาก
ขึ้น 

4.14 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

8. มีการโฆษณา
ประชาสัมพันธผาน
สื่อตางๆ 

3.71 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.15 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49     
นอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี 4.19  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ีเกี่ยวของ

กับสถาบันการศึกษา อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.95 โดยผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลลานนา ภาคพายัพ เชียงใหม ใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ีเกี่ยวของกับ
สถาบันการศึกษารวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.15 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา ภาคพายัพ เชียงใหม ใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีสุด ไดแก ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 4.57 ความ
นาเช่ือถือ และการยอมรับของสถานประกอบการที่มีตอมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 4.55 รองลงมา 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล ลานนา ภาคพายัพ เชียงใหม 
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของคณาจารยและผูทรงคุณวุฒิ 
มีคาเฉล่ีย 4.39 เทคโนโลยีตางๆ ท่ีเกี่ยวของกับการศึกษา มีการพัฒนากาวหนามากข้ึน มีคาเฉล่ีย 
4.14 คาใชจายในการศึกษาที่เหมาะสม มีคาเฉล่ีย 4.05 สามารถผอนผันคาเลาเรียนไดมีการให
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ทุนการศึกษา หรือกองทุนกูยืมเพื่อการศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.93 ทําเลและท่ีต้ังของมหาวิทยาลัยมีความ
สะดวกในการเดินทาง มีคาเฉล่ีย 3.87 และ มีการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆมีคาเฉล่ีย 3.71 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยนอรทเชียงใหม ใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ี
เกี่ยวของกับสถาบันการศึกษารวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.92 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยนอรทเชียงใหม ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  
เทคโนโลยีตางๆ ท่ีเกี่ยวของกับการศึกษา มีการพัฒนากาวหนามากข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.25 ความ
นาเช่ือถือ และการยอมรับของสถานประกอบการท่ีมีตอมหาวิทยาลัย สามารถผอนผัน คาเลาเรียน
ได มีการใหทุนการศึกษา หรือกองทุนกูยืมเพื่อการศึกษา มีการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ 
มีคาเฉล่ีย 4.13 เทากัน ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของคณาจารยและผูทรงคุณวุฒิ มีคาเฉล่ีย 
4.00  คาใชจายในการศึกษาที่เหมาะสม มีคาเฉล่ีย 3.75 ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของ
มหาวิทยาลัย และ ทําเลและท่ีต้ังของมหาวิทยาลัยมีความสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉล่ีย 3.50 
เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยพายัพ ใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ีเกี่ยวของกับ
สถาบันการศึกษารวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.84 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามของมหาวิทยาลัยพายัพ ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความนาเช่ือถือ และการ
ยอมรับของสถานประกอบการท่ีมีตอมหาวิทยาลัย และ เทคโนโลยีตางๆ ท่ีเกี่ยวของกับการศึกษา มี
การพัฒนากาวหนามากข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.05 เทากัน ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของมหาวิทยาลัย 
มีคาเฉล่ีย 3.95 ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของคณาจารยและผูทรงคุณวุฒิ มีคาเฉล่ีย 3.92 
สามารถผอนผันคาเลาเรียนได มีการใหทุนการศึกษา หรือกองทุนกูยืมเพื่อการศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.90 
ทําเลและท่ีต้ังของมหาวิทยาลัยมีความสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉล่ีย 3.69 มีการโฆษณา
ประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉล่ีย 3.62 คาใชจายในการศึกษาที่เหมาะสม มีคาเฉลี่ย 3.54 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยฟารอีสเทอรน ใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ี
เกี่ยวของกับวิชาชีพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.79 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี ผูตอบ
แบบสอบถามของมหาวิทยาลัยฟารอีสเทอรน ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก สามารถผอนผัน
คาเลาเรียนได มีการใหทุนการศึกษา หรือกองทุนกูยืมเพื่อการศึกษา มีคาเฉล่ีย 4.15 เทคโนโลยีตางๆ 
ท่ีเกี่ยวของกับการศึกษา มีการพัฒนากาวหนามากข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.92 มีการโฆษณาประชาสัมพันธ
ผานส่ือตางๆ มีคาเฉล่ีย 3.85 ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของคณาจารยและผูทรงคุณวุฒิ และ 
ทําเลและท่ีต้ังของมหาวิทยาลัยมีความสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉล่ีย 3.77 เทากัน คาใชจายใน
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การศึกษาท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ีย 3.69 ความนาเช่ือถือ และการยอมรับของสถานประกอบการท่ีมีตอ
มหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 3.62 และช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 3.54 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยแมโจ ใหความสําคัญตอปจจัยดานที่เกี่ยวของกับ
สถาบันการศึกษารวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.88 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามของมหาวิทยาลัยแมโจ ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก สามารถผอนผันคาเลา
เรียนได มีการใหทุนการศึกษา หรือกองทุนกูยืมเพื่อการศึกษา มีคาเฉล่ีย 4.10 ช่ือเสียง มาตรฐาน 
และคุณภาพของมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 4.07 ความนาเช่ือถือ และการยอมรับของสถาน
ประกอบการที่มีตอมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 4.05 ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของคณาจารยและ
ผูทรงคุณวุฒิ และเทคโนโลยีตางๆ ท่ีเกี่ยวของกับการศึกษา มีการพัฒนากาวหนามากข้ึน มีคาเฉล่ีย 
3.93 เทากัน ทําเลและท่ีต้ังของมหาวิทยาลัยมีความสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉล่ีย 3.71 คาใชจาย
ในการศึกษาท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ีย 3.67 และ มีการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉล่ีย 
3.57 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม ใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ี
เกี่ยวของกับสถาบันการศึกษารวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.81 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก 
ทําเลและท่ีต้ังของมหาวิทยาลัยมีความสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉล่ีย 4.04 เทคโนโลยีตางๆ ท่ี
เกี่ยวของกับการศึกษา มีการพัฒนากาวหนามากข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.00 ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพ
ของคณาจารยและผูทรงคุณวุฒิ มีคาเฉล่ีย 3.88 สามารถผอนผันคาเลาเรียนได มีการใหทุนการศึกษา 
หรือกองทุนกูยืมเพื่อการศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.83 ความนาเช่ือถือ และการยอมรับของสถาน
ประกอบการที่มีตอมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 3.77 ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของมหาวิทยาลัย   
มีคาเฉล่ีย 3.75 คาใชจายในการศึกษาท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ีย 3.71 มีการโฆษณาประชาสัมพันธผาน
ส่ือตางๆ มีคาเฉล่ีย 3.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.20  แสดงคาเฉล่ีย ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการ
บัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม ปจจัยดานท่ีเก่ียวของดานอ่ืนๆ  จําแนกตาม
สถาบันการศึกษา 

 

ปจจัยที่เก่ียวของกับ
ดานอ่ืนๆ 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

สถาบันการศึกษา 

มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยี 
ราชมงคล  
ลานนา 

มหาวิทยาลัย 
นอรท

เชียงใหม 

มหาวิทยาลัย 
พายัพ 

มหาวิทยาลัย 
ฟารอีส
เทอรน 

 
มหาวิทยาลัย 

แมโจ 

มหาวิทยาลัย 
ราชภัฏ 
เชียงใหม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1 .จั งหวัด เ ชียงใหมมี
สถาบันการศึกษาให
เลือกศึกษาตอไดมาก 

4.16 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

2. จังหวัดเชียงใหมเปน
จังหวัดท่ีใหญและมี
ความเจริญ 

4.33 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.04 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.25 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49     
นอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี  4.20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยท่ีเกี่ยวของดาน

อ่ืนๆ อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.14 โดยผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี           
ราชมงคลลานนา ภาคพายัพ เชียงใหม ใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ีเกี่ยวของดานอ่ืนๆรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.25 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคล ลานนา ภาคพายัพ เชียงใหม ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  จังหวัด
เชียงใหมเปนจังหวัดท่ีใหญและมีความเจริญ มีคาเฉล่ีย 4.33 จังหวัดเชียงใหมมีสถาบันการศึกษาให
เลือกศึกษาตอไดมาก มีคาเฉล่ีย 4.16 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยนอรทเชียงใหม ใหความสําคัญตอปจจัยท่ี
เกี่ยวของดานอ่ืนๆ มีคาเฉล่ีย 3.69 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของ
มหาวิทยา ลัยนอรท เ ชี ยงใหม  ใหความสํา คัญในระ ดับมาก  ได แก  จั งหวัด เ ชี ยงใหม                            
มีสถาบันการศึกษาใหเลือกศึกษาตอไดมาก มีคาเฉล่ีย 3.75 จังหวัดเชียงใหมเปนจังหวัดท่ีใหญและมี
ความเจริญ มีคาเฉล่ีย 3.63 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยพายัพ ใหความสําคัญตอปจจัยท่ีเกี่ยวของดาน
อ่ืนๆรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.10 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ของมหาวิทยาลัยพายัพ ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก จังหวัดเชียงใหมมีสถาบันการศึกษาให
เลือกศึกษาตอไดมาก และจังหวัดเชียงใหมเปนจังหวัดท่ีใหญและมีความเจริญ มีคาเฉล่ีย 4.10 
เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยฟารอีสเทอรน ใหความสําคัญตอปจจัยท่ี
เกี่ยวของดานอ่ืนๆรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.12 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามของมหาวิทยาลัยฟารอีสเทอรน ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก จังหวัดเชียงใหม
เปนจังหวัดท่ีใหญและมีความเจริญ มีคาเฉล่ีย 4.23 จังหวัดเชียงใหมมีสถาบันการศึกษาใหเลือก
ศึกษาตอไดมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยแมโจ ใหความสําคัญตอปจจัยท่ีเกี่ยวของดาน
อ่ืนๆรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.30 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ของมหาวิทยาลัยแมโจ ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด ไดแก จังหวัดเชียงใหมเปนจังหวัดท่ีใหญ
และมีความเจริญ มีคาเฉล่ีย 4.50 รองลงมาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยแมโจ 
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก จังหวัดเชียงใหมมีสถาบันการศึกษาใหเลือกศึกษาตอไดมาก มี
คาเฉล่ีย 4.10 ตามลําดับ ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามของมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม ใหความสําคัญตอปจจัยท่ี
เกี่ยวของดานอ่ืนๆรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.94 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามของมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก จังหวัด
เชียงใหมเปนจังหวัดท่ีใหญและมีความเจริญ มีคาเฉล่ีย 4.04 จังหวัดเชียงใหมมีสถาบันการศึกษาให
เลือกศึกษาตอไดมาก มีคาเฉล่ีย 3.83 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.21   แสดงคาเฉล่ีย ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการ
บัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม ปจจัยดานเหตุผลสวนตัว  จําแนกตามสถานภาพการ
ทํางานกอนเขาศึกษาตอ 

ปจจัยดานเหตุผลสวนตัว 

สถานภาพกอนเขาศึกษาตอ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
เคยทํางาน ยังไมเคยทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. เพ่ือเพ่ิมพูนความรูและความสามารถ 4.67 
(มากที่สุด) 

4.39 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

2. สามารถนําความรูที่ไดรับไปชวยธุรกิจ
ครอบครัวได 

4.07 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3. ตองการสรางความเช่ือมั่นในตนเองให
สูงขึ้น 

4.38 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4. เปนเกียรติแกวงศตระกูล 4.16 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

5. ยกระดับฐานะทางสังคม 4.04 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

6 . มี ก า ร ย อ ม รั บ ม า ก ขึ้ น จ า ก ส ถ า น
ประกอบการเม่ือจบการศึกษา 

4.27 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

7. เพ่ือพัฒนาตัวเองใหกาวทันยุคสมัย 4.27 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

8.  ความตองการของบิดา  มารดา  หรือ
ผูปกครอง 

3.64 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.19 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49     
นอยที่สุด 

จากตารางท่ี  4.21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานเหตุผล
สวนตัว อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.15 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอให
ความสําคัญตอปจจัยดานเหตุผลสวนตัวรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.19 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอ ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด 
ไดแก เพื่อเพิ่มพูนความรูและความสามารถ มีคาเฉล่ีย 4.67 รองลงมาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอ ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ตองการสราง
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ความเช่ือม่ันในตนเองใหสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.38 มีการยอมรับมากข้ึนจากสถานประกอบการเม่ือจบ
การศึกษา และเพื่อพัฒนาตัวเองใหกาวทันยุคสมัย มีคาเฉล่ีย 4.27 เทากัน เปนเกียรติแกวงศตระกูล มี
คาเฉล่ีย 4.16 สามารถนําความรูท่ีไดรับไปชวยธุรกิจครอบครัวได มีคาเฉล่ีย 4.07 ยกระดับฐานะทาง
สังคม มีคาเฉล่ีย 4.04 และ ความตองการของบิดามารดา หรือผูปกครอง มีคาเฉล่ีย 3.64 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอใหความสําคัญตอปจจัยดาน
เหตุผลสวนตัวรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.13 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามที่ยังไมเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอ ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการ
ยอมรับมากข้ึนจากสถานประกอบการเม่ือจบการศึกษา มีคาเฉล่ีย 4.41 เพื่อเพิ่มพูนความรูและ
ความสามารถ มีคาเฉล่ีย 4.39 เพื่อพัฒนาตัวเองใหกาวทันยุคสมัย มีคาเฉล่ีย 4.30 ตองการสรางความ
เช่ือม่ันในตนเองใหสูงข้ึน และเปนเกียรติแกวงศตระกูล มีคาเฉล่ีย 4.18 เทากัน ยกระดับฐานะทาง
สังคม มีคาเฉล่ีย 4.03 ความตองการของบิดามารดา หรือผูปกครอง มีคาเฉล่ีย 3.93 และ สามารถนํา
ความรูท่ีไดรับไปชวยธุรกิจครอบครัวได มีคาเฉล่ีย 3.64 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.22   แสดงคาเฉล่ีย ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการ
บัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม ปจจัยดานการเงิน  จําแนกตามสถานภาพการทํางาน
กอนเขาศึกษาตอ 
 

ปจจัยดานการเงิน 

สถานภาพกอนเขาศึกษาตอ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
เคยทํางาน ยังไมเคยทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. บิดา มารดา หรือผูปกครองประกอบอาชีพที่
ดีและม่ันคงในการอุปการะเลี้ยงดูนักศึกษา 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

2. บิดา มารดา หรือผูปกครองมีรายไดอยาง
เพียงพอในการอุปการะเลี้ยงดู คาเลาเรียน 
และคาอุปโภคบริโภคสวนตัวของนักศึกษา 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3. เม่ือจบการศึกษาแลวมีโอกาสสรางฐานะที่
ม่ันคง 

4.38 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4. เม่ือจบการศึกษาแลวสามารถยกระดับความ
เปนอยูของตนและครอบครัว 

4.22 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.82 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49     
นอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี  4.22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการเงิน อยู

ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.90 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอให
ความสําคัญตอปจจัยดานการเงินรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.82 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอ ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เม่ือ
จบการศึกษาแลวมีโอกาสสรางฐานะท่ีม่ันคง มีคาเฉล่ีย 4.38 เม่ือจบการศึกษาแลวสามารถยกระดับ
ความเปนอยูของตนและครอบครัว มีคาเฉล่ีย 4.22 รองลงมาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเคย
ทํางานมากอนเขาศึกษาตอ ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก บิดา มารดา หรือผูปกครอง
ประกอบอาชีพท่ีดีและม่ันคงในการอุปการะเล้ียงดูนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.38 และ บิดา มารดา หรือ
ผูปกครองมีรายไดอยางเพียงพอในการอุปการะเล้ียงดู คาเลาเรียน และคาอุปโภคบริโภคสวนตัว
ของนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.27 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอใหความสําคัญตอปจจัยดาน
เหตุผลสวนตัวรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.93 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ียังไมเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอ ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เม่ือจบ
การศึกษาแลวมีโอกาสสรางฐานะท่ีม่ันคง มีคาเฉล่ีย 4.21 เม่ือจบการศึกษาแลวสามารถยกระดับ
ความเปนอยูของตนและครอบครัว มีคาเฉลี่ย 4.20 บิดา มารดา หรือผูปกครองประกอบอาชีพท่ีดี
และม่ันคงในการอุปการะเล้ียงดูนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.66 และ บิดา มารดา หรือผูปกครองมีรายได
อยางเพียงพอในการอุปการะเล้ียงดู คาเลาเรียน และคาอุปโภคบริโภคสวนตัวของนักศึกษา             
มีคาเฉล่ีย 3.63 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.23   แสดงคาเฉล่ีย ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการ
บัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม ปจจัยดานท่ีเก่ียวของกับวิชาชีพ  จําแนกตาม
สถานภาพการทํางานกอนเขาศึกษาตอ 
 

ปจจัยดานท่ีเก่ียวของกับวิชาชีพ 

สถานภาพกอนเขาศึกษาตอ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
เคยทํางาน ยังไมเคยทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ความตองการวุฒิปริญญาตรีทางการบัญชี 4.67 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

2. ความตองการเปนผูสอบบัญชีภาษีอากร 3.62 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3. ความตองการเปนผูสอบบัญชีรับอนุญาต 3.64 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.เพื่อเปนพื้นฐานในการศึกษาตอในระดับสูง 4.04 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

5.เ ป น ส า ข า วิ ช า ที่ เ ป น ที่ ต อ ง ก า ร ข อ ง
ตลาดแรงงาน 

4.29 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

6.เปนสาขาวิชาที่ จบแล ว มีงานทํ าอย า ง
แนนอน 

4.36 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.11 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49     
นอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี 4.23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ีเกี่ยวของ

กับวิชาชีพ อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.23 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอ
ใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.11 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอ ใหความสําคัญ
ในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความตองการวุฒิปริญญาตรีทางการบัญชี มีคาเฉล่ีย 4.67 รองลงมาปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอ ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เปน
สาขาวิชาท่ีจบแลวมีงานทําอยางแนนอน มีคาเฉล่ีย 4.36 เปนสาขาวิชาท่ีเปนท่ีตองการของ
ตลาดแรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.29 เพื่อเปนพื้นฐานในการศึกษาตอในระดับสูง มีคาเฉล่ีย 4.04 ความ
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ตองการเปนผูสอบบัญชีรับอนุญาต มีคาเฉล่ีย 3.64 ความตองการเปนผูสอบบัญชีภาษีอากร มี
คาเฉล่ีย 3.62 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.26 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ียังไมเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอ ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความ
ตองการวุฒิปริญญาตรีทางการบัญชี มีคาเฉล่ีย 4.66 รองลงมาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเคย
ทํางานมากอนเขาศึกษาตอ ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เปนสาขาวิชาท่ีจบแลวมีงานทําอยาง
แนนอน มีคาเฉล่ีย 4.34  เปนสาขาวิชาท่ีเปนท่ีตองการของตลาดแรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.31 เพื่อเปน
พื้นฐานในการศึกษาตอในระดับสูง มีคาเฉล่ีย 4.13 ความตองการเปนผูสอบบัญชีรับอนุญาต มี
คาเฉล่ีย 4.08 ความตองการเปนผูสอบบัญชีภาษีอากร มีคาเฉล่ีย 4.02 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.24   แสดงคาเฉล่ีย ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการ
บัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม ปจจัยดานท่ีเก่ียวของกับสถาบันการศึกษา  จําแนก
ตามสถานภาพการทํางานกอนเขาศึกษาตอ 
 

ปจจัยดานท่ีเก่ียวของกับสถาบันการศึกษา 

สถานภาพกอนเขาศึกษาตอ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
เคยทํางาน ยังไมเคยทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1 .ชื่ อ เ สี ย ง  มาตรฐาน  และ คุณภาพของ
มหาวิทยาลัย 

3.98 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

2.ชื่อเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของคณาจารย
และผูทรงคุณวุฒิ 

3.96 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.คาใชจายในการศึกษาที่เหมาะสม 3.76 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.ทําเลและที่ต้ังของมหาวิทยาลัยมีความสะดวก
ในการเดินทาง 

4.00 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

5.ความนาเชื่อถือ และการยอมรับของสถาน
ประกอบการที่มีตอมหาวิทยาลัย 

3.93 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

6.สามารถผอนผันคาเลา เรียนได  มีการให
ทุนการศึกษา หรือกองทุนกูยืมเพื่อการศึกษา 

3.93 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

7.เทคโนโลยีตางๆ ที่เกี่ยวของกับการศึกษา มี
การพัฒนากาวหนามากข้ึน 

4.04 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

8.มีการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ 3.58 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.90 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49     
นอยที่สุด 
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จากตารางท่ี  4.24  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ีเกี่ยวของ
กับสถาบันการศึกษา อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.95 โดยผูตอบแบบสอบถามที่เคยทํางานมากอน
เขาศึกษาตอใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ีเกี่ยวของกับสถาบันการศึกษารวมอยูในระดับมาก มี
คาเฉล่ีย 3.90 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยทํางานมากอนเขาศึกษา
ตอ ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เทคโนโลยีตางๆ ท่ีเกี่ยวของกับการศึกษา มีการพัฒนา
กาวหนามากข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.04 ทําเลและท่ีตั้งของมหาวิทยาลัยมีความสะดวกในการเดินทาง มี
คาเฉล่ีย 4.00 ช่ือเสียง มาตรฐานและคุณภาพของมหาวิทยาลัย มีคาเฉลี่ย 3.98 ช่ือเสียง มาตรฐาน
และคุณภาพคณาจารยและผูทรงคุณวุฒิ มีคาเฉล่ีย 3.96 ความนาเช่ือถือ และการยอมรับของสถาน
ประกอบการท่ีมีตอมหาวิทยาลัย และ สามารถผอนผันคาเลาเรียนได มีการใหทุนการศึกษาหรือ
กองทุนกูยืมเพื่อการศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.93 เทากัน คาใชจายในการศึกษาท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ีย 3.76 
และมีการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉล่ีย 3.58 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ท่ีเกี่ยวของกับสถาบันการศึกษารวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.96 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอ ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก 
ความนาเช่ือถือ และการยอมรับของสถานประกอบการท่ีมีตอมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 4.19 ช่ือเสียง 
มาตรฐานและคุณภาพของมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 4.13 ช่ือเสียง มาตรฐานและคุณภาพคณาจารย
และผูทรงคุณวุฒิ มีคาเฉล่ีย 4.09 เทคโนโลยีตางๆ ท่ีเกี่ยวของกับการศึกษา มีการพัฒนากาวหนามาก
ข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.05 สามารถผอนผันคาเลาเรียนได มีการใหทุนการศึกษาหรือกองทุนกูยืมเพื่อ
การศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.96 คาใชจายในการศึกษาท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ีย 3.80 ทําเลและท่ีต้ังของ
มหาวิทยาลัยมีความสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉล่ีย 3.78 และมีการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือ
ตางๆ มีคาเฉล่ีย 3.66 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.25   แสดงคาเฉล่ีย ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการ
บัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม ปจจัยดานท่ีเก่ียวของดานอ่ืนๆ  จําแนกตามสถานภาพ
การทํางานกอนเขาศึกษาตอ 
 

ปจจัยท่ีเก่ียวของดานอ่ืนๆ 

สถานะกอนเขาศึกษาตอ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
เคยทํางาน ยังไมเคยทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1.จังหวัดเชียงใหมมีสถาบันการศึกษาให
เลือกศึกษาตอไดมาก 

3.96 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

2.จังหวัดเชียงใหมเปนจังหวัดที่ใหญและมี
ความเจริญ 

4.11 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.04 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49     
นอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี 4.25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยท่ีเกี่ยวของดาน

อ่ืนๆ อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.14 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอให
ความสําคัญตอปจจัยท่ีเกี่ยวของดานอ่ืนๆรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.04 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอ ใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก จังหวัดเชียงใหมเปนจังหวัดท่ีใหญและมีความเจริญ มีคาเฉล่ีย 4.11 จังหวัดเชียงใหมมี
สถาบันการศึกษาใหเลือกศึกษาตอไดมาก มีคาเฉล่ีย 3.96 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอใหความสําคัญตอปจจัยท่ี
เกี่ยวของดานอ่ืนๆรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.17 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามที่ยังไมเคยทํางานมากอนเขาศึกษาตอ ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก จังหวัด
เชียงใหมเปนจังหวัดท่ีใหญและมีความเจริญ มีคาเฉล่ีย 4.26 จังหวัดเชียงใหมมีสถาบันการศึกษาให
เลือกศึกษาตอไดมาก มีคาเฉล่ีย 4.07 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.26   แสดงคาเฉล่ีย ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการ
บัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม ปจจัยดานเหตุผลสวนตัว จําแนกตามคะแนนเฉล่ีย
สะสมของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานเหตผุลสวนตัว 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คะแนนเฉล่ียสะสม 

2.00 – 2.50 2.51 – 3.00 3.01 ขึ้นไป 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. เพื่อเพิ่มพนูความรูและ
ความสามารถ 

4.27 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

2. สามารถนําความรูท่ีไดรับไปชวย
ธุรกิจครอบครัวได 

4.02 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3. ตองการสรางความเช่ือม่ันในตนเอง
ใหสูงข้ึน 

3.97 
(มาก) 

3.34 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4. เปนเกยีรติแกวงศตระกูล 4.22 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

5. ยกระดับฐานะทางสังคม 3.90 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

6. มีการยอมรับมากข้ึนจากสถาน
ประกอบการเม่ือจบการศึกษา 

4.13 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

7. เพื่อพัฒนาตัวเองใหกาวทันยุคสมัย 4.25 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

8. ความตองการของบิดา มารดา หรือ
ผูปกครอง 

3.84 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.07 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49     
นอยที่สุด 
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จากตารางท่ี  4.26  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานเหตุผล
สวนตัว อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.15 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขา
ศึกษาตออยูในชวง 2.00-2.50 ใหความสําคัญตอปจจัยดานเหตุผลสวนตัวรวมอยูในระดับมาก มี
คาเฉล่ีย 4.07 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอน
เขาศึกษาตออยูในชวง 2.00-2.50 ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เพื่อเพิ่มพูนความรูและ
ความสามารถ มีคาเฉล่ีย 4.27 เพื่อพัฒนาตัวเองใหกาวทันยุคสมัย มีคาเฉล่ีย 4.25 เปนเกียรติแกวงศ
ตระกูล มีคาเฉล่ีย 4.22 มีการยอมรับมากข้ึนจากสถานประกอบการเม่ือจบการศึกษา มีคาเฉล่ีย 4.13 
สามารถนําความรูท่ีไดรับไปชวยธุรกิจครอบครัวได มีคาเฉล่ีย 4.02 ตองการสรางความเช่ือม่ันใน
ตนเองใหสูงข้ึน มีคาเฉลี่ย 3.97 ยกระดับฐานะทางสังคม มีคาเฉล่ีย 3.90 ความตองการของบิดา
มารดา หรือผูปกครอง มีคาเฉล่ีย 3.86 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 2.51-3.00 ให
ความสําคัญตอปจจัยดานเหตุผลสวนตัวรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.09 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 2.51-3.00 ให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก เพื่อเพิ่มพูนความรูและความสามารถ และมีการยอมรับมากข้ึนจาก
สถานประกอบการเม่ือจบการศึกษา มีคาเฉล่ีย 4.49 เทากัน เพื่อพัฒนาตัวเองใหกาวทันยุคสมัย มี
คาเฉล่ีย 4.33 เปนเกียรติแกวงศตระกูล และยกระดับฐานะทางสังคม มีคาเฉล่ีย 4.25 เทากัน ความ
ตองการของบิดามารดา หรือผูปกครอง มีคาเฉล่ีย 4.01 สามารถนําความรูท่ีไดรับไปชวยธุรกิจ
ครอบครัวได มีคาเฉล่ีย 3.58 ตองการสรางความเช่ือม่ันในตนเองใหสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.34 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 3.01 ข้ึนไป ให
ความสําคัญตอปจจัยดานเหตุผลสวนตัวรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.12 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 3.01 ข้ึนไป ให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก เพื่อเพิ่มพูนความรูและความสามารถ มีคาเฉล่ีย 4.49 มีการยอมรับ
มากข้ึนจากสถานประกอบการเม่ือจบการศึกษา มีคาเฉล่ีย 4.42 เพื่อพัฒนาตัวเองใหกาวทันยุคสมัย 
มีคาเฉล่ีย 4.29 ตองการสรางความเช่ือม่ันในตนเองใหสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.24 เปนเกียรติแกวงศ
ตระกูล มีคาเฉล่ีย 4.09 ยกระดับฐานะทางสังคม มีคาเฉล่ีย 3.93ความตองการของบิดามารดา หรือ
ผูปกครอง มีคาเฉล่ีย 3.79 สามารถนําความรูท่ีไดรับไปชวยธุรกิจครอบครัวได มีคาเฉล่ีย 3.70 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.27   แสดงคาเฉล่ีย ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการ
บัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม ปจจัยดานการเงิน จําแนกตามคะแนนเฉล่ียสะสมของ
ผูตอบแบบสอบถาม  
 

ปจจัยดานการเงิน 

คะแนนเฉล่ียสะสม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

2.00 – 2.50 2.51 – 3.00 3.01 ขึ้นไป 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. บิดา มารดา หรือผูปกครอง
ประกอบอาชีพท่ีดีและม่ันคงใน
การอุปการะเล้ียงดูนกัศึกษา 

3.65 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

2. บิดา มารดา หรือผูปกครองมี
รายไดอยางเพียงพอในการ
อุปการะเล้ียงดู คาเลาเรียน และคา
อุปโภคบริโภคสวนตัวของ
นักศึกษา 

3.59 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3. เม่ือจบการศึกษาแลวมีโอกาส
สรางฐานะท่ีม่ันคง 

4.00 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4. เม่ือจบการศึกษาแลวสามารถ
ยกระดับความเปนอยูของตนและ
ครอบครัว 

4.06 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.82 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49 นอย
ที่สุด 
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จากตารางท่ี 4.27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการเงิน อยูใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.90 โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยู
ในชวง 2.00-2.50 ใหความสําคัญตอปจจัยดานการเงินรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.82 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยู
ในชวง 2.00-2.50 ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เม่ือจบการศึกษาแลวสามารถยกระดับความ
เปนอยูของตนและครอบครัว มีคาเฉล่ีย 4.06 เม่ือจบการศึกษาแลวมีโอกาสสรางฐานะท่ีม่ันคง มี
คาเฉล่ีย 4.00 บิดา มารดา หรือผูปกครองประกอบอาชีพท่ีดีและม่ันคงในการอุปการะเล้ียงดู
นักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.65 บิดา มารดา หรือผูปกครองมีรายไดอยางเพียงพอในการอุปการะเล้ียงดู คา
เลาเรียน และคาอุปโภคบริโภคสวนตัวของนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.59 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 2.51-3.00 ให
ความสําคัญตอปจจัยดานการเงินรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.93 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 2.51-3.00 ให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก เม่ือจบการศึกษาแลวมีโอกาสสรางฐานะท่ีม่ันคง เม่ือจบการศึกษา
แลวสามารถยกระดับความเปนอยูของตนและครอบครัว มีคาเฉล่ีย 4.18 บิดา มารดา หรือผูปกครอง
ประกอบอาชีพท่ีดีและม่ันคงในการอุปการะเล้ียงดูนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.74 บิดา มารดา หรือ
ผูปกครองมีรายไดอยางเพียงพอในการอุปการะเล้ียงดู คาเลาเรียน และคาอุปโภคบริโภคสวนตัว
ของนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.57 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 3.01 ข้ึนไป ให
ความสําคัญตอปจจัยดานการเงินรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.91 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 3.01 ข้ึนไป ให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก เม่ือจบการศึกษาแลวมีโอกาสสรางฐานะท่ีม่ันคง มีคาเฉล่ีย 4.35 
เม่ือจบการศึกษาแลวสามารถยกระดับความเปนอยูของตนและครอบครัว มีคาเฉล่ีย 4.27 บิดา 
มารดา หรือผูปกครองมีรายไดอยางเพียงพอในการอุปการะเล้ียงดู คาเลาเรียน และคาอุปโภค
บริโภคสวนตัวของนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.54 รองลงมาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนน
เฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 3.01 ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก บิดา 
มารดา หรือผูปกครองประกอบอาชีพท่ีดีและม่ันคงในการอุปการะเล้ียงดูนักศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.48 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.28   แสดงคาเฉล่ีย ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการ
บัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม ปจจัยดานท่ีเก่ียวของกับวิชาชีพ จําแนกตามคะแนน
เฉล่ียสะสมของผูตอบแบบสอบถาม  
 

ปจจัยดานท่ีเก่ียวของกับ
วิชาชพี 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คะแนนเฉล่ียสะสม 

2.00 – 2.50 2.51 – 3.00 3.01 ขึ้นไป 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ความตองการวุฒิปริญญาตรี
ทางการบัญชี 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

2. ความตองการเปนผูสอบบัญชี
ภาษีอากร 

3.88 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3. ความตองการเปนผูสอบบัญชี
รับอนุญาต 

3.95 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4. เพื่อเปนพืน้ฐานในการศกึษา
ตอในระดับสูง 

4.15 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

5. เปนสาขาวิชาท่ีเปนท่ีตองการ
ของตลาดแรงงาน 

4.18 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

6. เปนสาขาวิชาท่ีจบแลวมีงาน
ทําอยางแนนอน 

4.31 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.18 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49     
นอยที่สุด 
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จากตารางท่ี  4.28  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ีเกี่ยวของ
กับวิชาชีพ อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.23 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขา
ศึกษาตออยูในชวง 2.00-2.50 ใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ีเกี่ยวของกับวิชาชีพรวมอยูในระดับมาก 
มีคาเฉล่ีย 4.18 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอน
เขาศึกษาตออยูในชวง 2.00-2.50 ใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความตองการวุฒิปริญญา
ตรีทางการบัญชี มีคาเฉล่ีย 4.59 รองลงมาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสม
กอนเขาศึกษาตออยูในชวง 2.00-2.50 ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เปนสาขาวิชาท่ีจบแลวมี
งานทําอยางแนนอน มีคาเฉล่ีย 4.31 เปนสาขาวิชาท่ีเปนท่ีตองการของตลาดแรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.18 
เพื่อเปนพื้นฐานในการศึกษาตอในระดับสูง มีคาเฉล่ีย 4.15 ความตองการเปนผูสอบบัญชีรับ
อนุญาต มีคาเฉล่ีย 3.95 ความตองการเปนผูสอบบัญชีภาษีอากร มีคาเฉล่ีย 3.88 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 2.51-3.00 ให
ความสําคัญตอปจจัยดานการเงินรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.03 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 2.51-3.00 ให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความตองการวุฒิปริญญาตรีทางการบัญชี มีคาเฉลี่ย 4.64 
รองลงมาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 2.51-
3.00  ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เปนสาขาวิชาท่ีเปนท่ีตองการของตลาดแรงงาน มีคาเฉล่ีย 
4.25 เปนสาขาวิชาท่ีจบแลวมีงานทําอยางแนนอน มีคาเฉล่ีย 4.22 เพื่อเปนพื้นฐานในการศึกษาตอ
ในระดับสูง มีคาเฉล่ีย 3.86 ความตองการเปนผูสอบบัญชีภาษีอากร มีคาเฉล่ีย 3.61 ความตองการ
เปนผูสอบบัญชีรับอนุญาต มีคาเฉล่ีย 3.59 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 3.01 ข้ึนไป ให
ความสําคัญตอปจจัยดานวิชาชีพรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.39 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 3.01 ข้ึนไป ให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความตองการวุฒิปริญญาตรีทางการบัญชี มีคาเฉลี่ย 4.70 
รองลงมาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 3.01 
ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เปนสาขาวิชาท่ีจบแลวมีงานทําอยางแนนอน มีคาเฉล่ีย 
4.43 เปนสาขาวิชาท่ีเปนท่ีตองการของตลาดแรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.40 ความตองการเปนผูสอบบัญชี
รับอนุญาต มีคาเฉล่ีย 4.30 ตามลําดับเพื่อเปนพื้นฐานในการศึกษาตอในระดับสูง มีคาเฉล่ีย 4.28 
ความตองการเปนผูสอบบัญชีภาษีอากร มีคาเฉล่ีย 4.21 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4.29   แสดงคาเฉล่ีย ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการ
บัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม ปจจัยดานท่ีเก่ียวของกับสถาบันการศึกษา จําแนก
ตามคะแนนเฉล่ียสะสมของผูตอบแบบสอบถาม  
 

ปจจัยดานทีเ่กีย่วของกับ
สถาบันการศึกษา 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คะแนนเฉล่ียสะสม 

2.00 – 2.50 2.51 – 3.00 3.01 ขึ้นไป 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของ
มหาวิทยาลัย 

3.93 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

2. ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของ
คณาจารยและผูทรงคุณวุฒิ 

4.04 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3. คาใชจายในการศึกษาท่ีเหมาะสม 3.70 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4. ทําเลและท่ีต้ังของมหาวิทยาลัยมี
ความสะดวกในการเดินทาง 

3.88 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

5. ความนาเช่ือถือ และการยอมรับของ
ส ถ า น ป ร ะ ก อ บ ก า ร ท่ี มี ต อ
มหาวิทยาลัย 

3.90 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

6. สามารถผอนผันคาเลาเรียนได มีการ
ใหทุนการศึกษา หรือกองทุนกูยืม
เพื่อการศึกษา 

4.02 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

7. เทคโนโลยีตางๆ  ท่ี เกี่ ยวของกับ
การศึกษา มีการพัฒนากาวหนามาก
ข้ึน 

4.15 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

8. มีการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือ
ตางๆ 

3.77 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.92 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49     
นอยที่สุด 
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จากตารางท่ี 4.29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ีเกี่ยวของ
กับสถาบันการศึกษา อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.95 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ีย
สะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 2.00-2.50 ใหความสําคัญตอปจจัยดานท่ีเกี่ยวของกับ
สถาบันการศึกษารวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.92 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี       
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 2.00-2.50 ใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก เทคโนโลยีตางๆ ท่ีเกี่ยวของกับการศึกษา มีการพัฒนากาวหนามากข้ึน มีคาเฉล่ีย 
4.15 ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของคณาจารยและผูทรงคุณวุฒิ มีคาเฉล่ีย 4.04 สามารถผอนผัน
คาเลาเรียนได มีการใหทุนการศึกษา หรือกองทุนกูยืมเพื่อการศึกษา มีคาเฉล่ีย 4.02 ช่ือเสียง 
มาตรฐาน และคุณภาพของมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 3.93 ความนาเช่ือถือ และการยอมรับของสถาน
ประกอบการท่ีมีตอมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 3.88 ทําเลและท่ีต้ังของมหาวิทยาลัยมีความสะดวกใน
การเดินทาง มีคาเฉล่ีย 3.88 มีการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉล่ีย 3.77 คาใชจายใน
การศึกษาท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ีย 3.70 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 2.51-3.00 ให
ความสําคัญตอปจจัยดานท่ีเกี่ยวของกับสถาบันการศึกษารวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.84 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยู
ในชวง 2.51-3.00 ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความนาเช่ือถือ และการยอมรับของสถาน
ประกอบการท่ีมีตอมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 4.03 สามารถผอนผันคาเลาเรียนได มีการให
ทุนการศึกษา หรือกองทุนกูยืมเพื่อการศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.96 ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของ
มหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 3.95 เทคโนโลยีตางๆ ท่ีเกี่ยวของกับการศึกษา มีการพัฒนากาวหนามากข้ึน 
มีคาเฉล่ีย 3.88 ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของคณาจารยและผูทรงคุณวุฒิ มีคาเฉล่ีย 3.84 ทําเล
และท่ีต้ังของมหาวิทยาลัยมีความสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉล่ีย 3.79 คาใชจายในการศึกษาท่ี
เหมาะสม มีคาเฉล่ีย 3.75 มีการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉล่ีย 3.53 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 3.01 ข้ึนไป ให
ความสําคัญตอปจจัยดานท่ีเกี่ยวของกับสถาบันการศึกษารวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.03 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยู
ในชวง 3.01 ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความนาเช่ือถือ และการยอมรับของสถาน
ประกอบการที่มีตอมหาวิทยาลัย มีคาเฉล่ีย 4.31 ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของมหาวิทยาลัย มี
คาเฉล่ีย 4.27 ช่ือเสียง มาตรฐาน และคุณภาพของคณาจารยและผูทรงคุณวุฒิ มีคาเฉล่ีย 4.24 
เทคโนโลยีตางๆ ท่ีเกี่ยวของกับการศึกษา มีการพัฒนากาวหนามากข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.12 สามารถผอน
ผันคาเลาเรียนได มีการใหทุนการศึกษา หรือกองทุนกูยืมเพื่อการศึกษา มีคาเฉล่ีย 3.92 คาใชจายใน
การศึกษาท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ีย 3.85 ทําเลและท่ีต้ังของมหาวิทยาลัยมีความสะดวกในการเดินทาง มี
คาเฉล่ีย 3.83 มีการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ มีคาเฉล่ีย 3.68 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี  4.30   แสดงคาเฉล่ีย ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจศึกษาตอในระดับปริญญาตรี สาขาการ
บัญชี (หลักสูตรตอเนื่อง) ในจังหวัดเชียงใหม ปจจัยท่ีเก่ียวของกับดานอ่ืนๆ จําแนกตามคะแนน
เฉล่ียสะสมของผูตอบแบบสอบถาม  

 

ปจจัยท่ีเก่ียวของกับดานอ่ืนๆ 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คะแนนเฉล่ียสะสม 

2.00 – 2.50 2.51 – 3.00 3.01 ขึ้นไป 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. จังหวัดเชียงใหมมีสถาบันการศึกษาให
เลือกศึกษาตอไดมาก 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

2. จังหวัดเชียงใหมเปนจังหวัดท่ีใหญและ
มีความเจริญ 

4.22 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.15 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 4.50 – 5.00 มากที่สุด 3.50 – 4.49 มาก 2.50 – 3.49 ปานกลาง 1.50 – 2.49 นอย และ 1.00 – 1.49 นอย
ที่สุด 

 
จากตารางท่ี 4.30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยท่ีเกี่ยวของกับ

ดานอ่ืนๆ อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.14 โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขา
ศึกษาตออยูในชวง 2.00-2.50 ใหความสําคัญตอปจจัยทีเกี่ยวของกับดานอ่ืนๆรวมอยูในระดับมาก มี
คาเฉล่ีย 4.15 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอน
เขาศึกษาตออยูในชวง 2.00-2.50 ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก จังหวัดเชียงใหมเปนจังหวัดท่ี
ใหญและมีความเจริญ มีคาเฉล่ีย 4.22 จังหวัดเชียงใหมมีสถาบันการศึกษาใหเลือกศึกษาตอไดมาก มี
คาเฉล่ีย 4.09 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 2.51-3.00 ให
ความสําคัญตอปจจัยท่ีเกี่ยวของกับดานอ่ืนๆรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.10 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 2.51-3.00 
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก จังหวัดเชียงใหมเปนจังหวัดท่ีใหญและมีความเจริญ มีคาเฉล่ีย 
4.20 จังหวัดเชียงใหมมีสถาบันการศึกษาใหเลือกศึกษาตอไดมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 3.01 ข้ึนไป ให
ความสําคัญตอปจจัยท่ีเกี่ยวของกับดานอ่ืนๆรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.16 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคะแนนเฉล่ียสะสมกอนเขาศึกษาตออยูในชวง 3.01 ข้ึน
ไป ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก จังหวัดเชียงใหมเปนจังหวัดท่ีใหญและมีความเจริญ มี
คาเฉล่ีย 4.25 จังหวัดเชียงใหมมีสถาบันการศึกษาใหเลือกศึกษาตอไดมาก มีคาเฉล่ีย 4.06 ตามลําดับ 
 
สวนท่ี 4  ขอเสนอแนะ 

ผูตอบแบบสอบถามไมมีขอเสนอแนะ  


